

Чехословацкий пролетариат видит, как Всесоюзная Коммунистическая партия, вопреки всем провокациям, твердо проводит политику мира. Надежная солидарность чехословацкого пролетариата с рабочим классом СССР будет пронесена через все испытания, даже если бы эта политика мира, труда, строительства социализма в Советском Союзе была нарушена попытками агрессии капиталистических врагов. Мы в Чехословакии особенно бдительно следим за всеми изменениями политики консервативной партии Англии. Да здравствует ВКП(б) и ее ленинский Центральный Комитет!

Слава мировой революции!

Protokol čtvrtého řádného sjezdu Komunistické strany Československa [sekce III Internacionály] který se konal ve dnech 25, 26, 27, a 28. března 1927 v sále Národního domu v Praze na Smíchově. Praha, 1927, s. 12.
Перевод с чешского.

¹ Имеются в виду выборы в местные советы, проходившие в апреле 1927 г. в РСФСР.

229

Nota Представительства СССР в Чехословакии Министерству иностранных дел Чехословакии

Прага

5 апреля 1927 г.

• Полномочное Представительство Союза Советских Социалистических Республик имеет честь обратиться к Министерству иностранных дел со следующим:

В своем стремлении развить экономические взаимоотношения между СССР и ЧСР Представительство встречает значительные препятствия, в частности ввиду затруднений при реализации в ЧСР экспортируемых из СССР товаров. Хотя ввоз из СССР в ЧСР весьма незначителен в сравнении со всем увеличивающимся импортом из ЧСР, все же представляется затруднительным реализовать даже этот небольшой по размерам ввоз ввиду применения к ввозимым из СССР товарам высоких таможенных пошлин.

В результате имевших место переговоров с Министерством иностранных дел советник министерства г. Брож заявил о состоявшемся официальном постановлении, что к продуктам сельского хозяйства, ввозимым из СССР, будут применяться в ЧСР пониженные пошлины, как и полагается в отношении договорного государства на основании закона ЧСР об аграрных пошлинах. Г-н Брож при этом добавил, что Министерством финансов будут в этом духе даны надлежащие указания таможенным учреждениям ЧСР.

Но в Министерстве финансов было заявлено ответственным сотрудником торгового отдела Полномочного Представительства, что циркулярного распоряжения таможенным властям по этому поводу послано до сих пор не было и что фактическое применение к ввозимым из СССР сельскохозяйственным продуктам пониженных пошлин носит неопределенный характер. Разумеется, при таком положении не может быть и речи о возможности наладить планомерный постоянный и значительный ввоз сельскохозяйственных продуктов из СССР в ЧСР.

На практике, как уже показал опыт последних месяцев, происходят при реализации экспорта сельскохозяйственных продуктов из СССР убыточные задержки, так как в отдельных случаях приходится поднимать все тот же вопрос о размере пошлин ввиду отсутствия точного и официального распоряжения по этому вопросу.

Еще затруднительнее обстоит дело с ввозом в ЧСР прочих предметов из СССР.

Как видно из прилагаемого при сем документа *, чиновники таможенных учреждений продолжают ссылаться на отсутствие «каких бы то ни было договоров между ЧСР и СССР». А в Министерстве финансов на запросы сотрудников торгового отдела Полномочного Представительства ссылаются также и на отсутствие категорического по этому поводу разъяснительного заявления со стороны Министерства иностранных дел. И, таким образом, к продуктам ввоза из СССР продолжают применяться повышенные пошлины, делающие их недоступными чехословацкому рынку.

Само собой разумеется, что при наличии прочих обстоятельств, затрудняющих планомерное и широкое развитие торговых операций со стороны СССР в ЧСР, такие затруднения при реализации в ЧСР хотя бы в незначительных размерах ввоза из СССР не могут не служить препятствием к увеличению размеров размещаемых в ЧСР заказов.

Ввиду изложенного Полномочное Представительство имеет честь обратить внимание Министерства иностранных дел на указанные факты, состоящие в противоречии с существующими между ЧСР и СССР договорными обязательствами, и просит принять все зависящие от Министерства иностранных дел меры к тому, чтобы ко всем ввозимым из СССР товарам применялись таможенные пошлины пониженного размера по графе, относящейся к товарам договорных государств, каким действительно в отношении Чехословакии является СССР.

Полномочное Представительство пользуется случаем, чтобы выразить Министерству иностранных дел свое совершенное почтение ¹.

Публикуется по сб.: «Документы внешней политики СССР», т. X. М., 1965, с. 136—138.

¹ 29 апреля 1927 г. в беседе с представителем СССР в Чехословакии В. А. Антоновым-Овсеенко заместитель министра иностранных дел Чехословакии К. Крофта, касаясь вопросов, поднятых в публикуемой ноте Представительства СССР, заявил, что Чехословакия не имеет юридических оснований применять к ввозимым из СССР товарам льготные и даже ординарные пошлины наравне с теми странами, с которыми она заключила договоры, основанные на принципе наибольшего благоприятствования. При этом Крофта ссылался на то, будто Временный договор между РСФСР и Чехословакией от 5 июня 1922 г. не относится к такой категории договоров.

230

Из сообщения газеты «Руде право» о лекции В. Маяковского¹ в Праге.

Прага

28 апреля 1927 г.

Общество культурного и экономического сближения с новой Россией устроило 26 апреля в большом зале Народного дома на Виноградах лекцию советского писателя Владимира Маяковского, признанного лидера молодого поколения русских поэтов.

* *Не публикуется.*